

УДК 343

Чубатова Наталия Александровна,

доцент, кандидат юридических наук,
доцент кафедры правовых дисциплин;

Кривошеева Анна Витальевна,

студентка 2 курса направления подготовки «Юриспруденция»;
филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Армавире,
г. Армавир

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ УВЕЛИЧЕНИЯ КОЛИЧЕСТВА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Аннотация. В данной работе рассматривается одна из очень значимых и важных в настоящее время актуальных проблем противодействия преступлениям, связанных с использованием информационных технологий. Очень широко наблюдается рост преступности в сети интернет и в сфере мобильной связи. Приводятся примеры из следственной практики.

Ключевые слова: интернет, преступления, несовершеннолетние, нормативные документы, уголовное дело.

Постоянное совершенствование технических средств связи, доступность использования сети Интернет, неограниченная возможность анонимного общения и быстрого обмена видеоизображениями и фото, а также неограниченная свобода средств массовой информации способствуют существенному росту количества правонарушений, совершенных с использованием интернет ресурсов.

Помимо преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних в данной сфере совершаются и преступления, связанные с нарушением прав и законных интересов несовершеннолетних, вследствие распространения «в информационно - телекоммуникационной сети Интернет и других средствах массовой информации» сведений об их частной жизни.

**Приоритетные направления современной науки и образования:
актуальные вопросы и достижения**

В 2015 г. зарегистрировано 11 сообщений о преступлениях указанной категории, в 2016 г. – 62, в первом полугодии 2017 г. – 38. Большинство таких сообщений поступило из органов внутренних дел и непосредственно от граждан. В основном зарегистрированные сообщения о преступлении связаны с распространением в социальных сетях Интернета фото и видеоизображений несовершеннолетних в обнаженном виде либо в процессе совершения с их участием действий сексуального характера.

В 2015 г. вынесено 1 постановление об отказе в возбуждении уголовного дела, в 2016 г. – 16, в первом полугодии 2017 г. – 12. Существенная часть таких решений связана с недостижением лицом, распространившим сведения, возраста привлечения к уголовной ответственности, поскольку зачастую такие противоправные деяния совершаются ровесниками пострадавших.

Вместе с тем в 2015 г. возбуждено 8 уголовных дел анализируемой категории, в 2016 г. – 32, в первом полугодии 2017 г. – 21. Всего в производстве следственных органов Следственного комитета в 2015 г. находилось 9 уголовных дел, в 2016 г. – 34, в первом полугодии 2017 г. – 32.

По результатам расследования в период с 2015 г. по июнь 2015 г. включительно прекращено 4 уголовных дела, из них 3 - на основании п. 2 ч. 1 ст. 24 УПК РФ, в том числе в связи с недостижением возраста привлечения к уголовной ответственности, 1 – вследствие применения акта об амнистии.

В 2015 г. судами постановлено 3 обвинительных приговора, в 2016 г. - 8, в первом полугодии 2017 г. – 7.

Выявляется ряд характерных недостатков и проблем, возникающих при рассмотрении сообщений и расследовании уголовных дел о преступлениях анализируемой категории.

Бланкетный характер диспозиции, доступность и широкое использование социальных сетей для совершения анализируемых преступлений, а также факты злоупотребления журналистами свободой слова и массовой информации требуют изучения специализированного законодательства, в том числе федеральных законов от 27.07.2006 №

**Приоритетные направления современной науки и образования:
актуальные вопросы и достижения**

149 - ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» [1, с. 2].

Данными нормативными документами определены не только права и обязанности участников общественных отношений в указанной сфере, но также объем, виды и сроки хранения информации об абонентах и их сообщениях, порядок и сроки ее предоставления правоохрнительным органам, случаи, исключающие противоправность распространения информации.

В действующем законодательстве отсутствуют определения частной жизни, личной и семейной тайны, в связи с чем по данному вопросу необходимо руководствоваться разъяснениями высших судебных органов.

В частности, в Определении Конституционного Суда Российской Федерации от 28.06.2012 № 1253 – 0 указано, что, исходя из предписаний ч. 1 ст. 23 и ч. 1 ст. 24 Конституции Российской Федерации, конфиденциальным характером обладает любая информация о частной жизни лица, а потому она во всяком случае относится к сведениям ограниченного доступа. Право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну означает предоставленную человеку и гарантированную государством возможность контролировать информацию о самом себе, препятствовать разглашению сведений личного, интимного характера; в понятие «частная жизнь» включается та область жизнедеятельности человека, которая относится к отдельному лицу, касается только его и не подлежит контролю со стороны общества и государства, если носит непротивоправный характер [2, с. 3].

Соответственно, лишь само лицо вправе определить, какие именно сведения, имеющие отношение к его частной жизни, должны оставаться в тайне, а потому и сбор, хранение, использование и распространение такой информации, не доверенной никому, не допускается без согласия данного лица, как того требует Конституция Российской Федерации.

В частности, Верховным Судом Российской Федерации разъяснено, что реализация гражданином предусмотренного ст. 33 Конституции Российской Федерации права направлять личные обращения в государственные органы и органы местного само-

**Приоритетные направления современной науки и образования:
актуальные вопросы и достижения**

управления (например, в правоохранительные органы с сообщением о предполагаемом, по его мнению, или совершенном либо готовящемся преступлении) для их рассмотрения и проверки в соответствии с установленной компетенцией, само по себе не является распространением содержащихся в таких обращениях сведений о том или ином лице [4, с. 3].

Исключение составляют случаи, когда обращение в указанные органы не имело под собой никаких оснований и продиктовано не намерением исполнить свой гражданский долг или защитить права и охраняемые законом интересы, а исключительно желанием причинить вред другому лицу.

Следует также учитывать, что сбор и распространение сведений о частной жизни лица, связанное с проникновением в жилище, должно квалифицироваться по совокупности ст. 137 и 139 УК РФ. Если указанные сведения составляют также иную охраняемую законом тайну, например, тайну следствия, то деяние необходимо дополнительно квалифицировать по соответствующей статье Уголовного кодекса Российской Федерации (ст. 138, 183, 283, 310, 311 УК РФ) [3, ст. 137, 139].

В качестве примера всестороннего расследования можно привести уголовное дело, направленное следственным управлением Следственного комитета по Архангельской области и Ненецкому автономному округу в суд для рассмотрения по существу.

В ходе предварительного следствия установлено, что Ч. путем подбора пароля доступа на открытую несовершеннолетним сыном его сожительницы страницу в социальной сети «ВКонтакте» получил незаконный доступ к содержащейся в ней информации, в том числе к личной переписке несовершеннолетнего, касающейся его сексуальной ориентации и взаимоотношений с другими людьми, скопировал личную переписку и фотографии потерпевшего на съемный носитель, после чего отправил часть полученных сведений посредством электронных сообщений в социальной сети «ВКонтакте» на страницы знакомых потерпевшего.

По результатам расследования Ч. предъявлено обвинение в совершении преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 272, ч. 1 ст. 138, ч. 1 ст. 137 УК РФ, и уголовное дело с утвержденным обвинительным заключением направлено для рассмотрения в суд, где

**Приоритетные направления современной науки и образования:
актуальные вопросы и достижения**

вынесено постановление о его прекращении на основании ст. 25 УПК РФ в связи с примирением с потерпевшим [6, ст. 25].

В то же время в соответствии с п. 18 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 16.10.2009 № 19 «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий» под существенным нарушением прав граждан в результате злоупотребления должностными полномочиями или их превышения следует понимать нарушение прав и свобод физических лиц, гарантированных общепризнанными принципами и нормами международного права, Конституцией Российской Федерации, в том числе права на уважение чести и достоинства личности, личной и семейной жизни граждан, права на неприкосновенность жилища и тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений.

Таким образом, если поведение лица нарушает правовые нормы, то оно не составляет понятия частной жизни, поскольку не только касается субъекта противоправных действий, но и может затрагивать интересы другого лица, общества или государства. Частную жизнь не могут составлять и взаимоотношения, затрагивающие, ограничивающие права, честь и достоинство других лиц.

Список литературы

- 1 Об информации, информационных технологиях и о защите информации: Федеральный закон от 27.07.2006 № 149 - ФЗ (ред. от 18.03.2019) // СПС Консультант Плюс, 2020.
- 2 Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 28.06.2012 № 1253 // СПС Консультант Плюс, 2021.
- 3 Уголовный кодекс Российской Федерации: УП: [принят Государственной Думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года, Москва – ISBN 4607031753330. – Текст: непосредственный. – М., 2021.
- 4 О результатах исследования причин саморазрушающего поведения несовершеннолетних: Информационное письмо Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) № 23051 от 15.11.2019. – М., 2019. – Текст: непосредственный.
- 5 Уголовное право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / А. В. Наумов [и др.]; ответственный редактор А. В. Наумов, А. Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт,

**Приоритетные направления современной науки и образования:
актуальные вопросы и достижения**

2021. – 410 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-04853-7. – Текст: электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/452985> (дата обращения 14.06.2021).

6 Уголовно- процессуальный кодекс Российской Федерации: УПК: [принят Государственной Думой 22 ноября 2001 года: одобрен Советом Федерации 5 декабря 2001 года]. – ISBN 5-94653-052-6. – Москва : Проспект, 2002.

7 О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16.10.2009 № 19 (ред. от 24.12.2019) [Электронный ресурс] // СПС КонсультантПлюс, 2021.